

疫情雖然拉遠人與人的社交距離，但沒有磨滅熱心助人的香港精神。一度因為修例風波及疫情停辦兩年頒獎禮的「好市民獎勵計劃」，今天(1月12日)復辦，並且一口氣向80位好市民頒獎嘉許。香港文匯報獲悉，其中2020年「全年最傑出好市民獎」由衝入火場救出4條人命的餐廳老闆林先生奪得。林先生昨日接受香港文匯報訪問時憶述，當時的情境危急，凡有惻隱之心的人都會伸出援手，「聽到佢哋(被困者)喺窗邊嗌救命，真係好心酸，好想即刻救佢哋出險境。」他希望以生命拯救生命的大愛精神能在香港發揚光大。

●香港文匯報記者 文森

去年4月25日，元朗洪水橋翠珊園去1樓單位發生火災，屋內不停有濃煙湧出，在單位對面開餐廳的42歲老闆林先生目睹火警發生後，即第一時間叫妻子報警，他則取出滅火筒衝上該大廈濃煙密布的樓梯。他憶述：「聽到有人嗌救命，第一反應係破門救人，到涉事單位門口發現已經有人猛緊消防喉。」

樓梯濃煙密布，「救兵」舉步維艱，於是林先生即時返回餐廳取出長梯，與在場的友人一起手持鐵筆等工具，攀梯子登上一樓簷篷救人。

林先生續說，當時涉事單位的客廳着火，有一名一歲男嬰被困客廳，另有兩名成年人及兩名兒童被困房間。因為窗花鎖上，阻擋被困者逃生，他隨即用鐵筆和石頭等工具破開窗花，救出被困在房間內的「兩大兩小」。

他憶述，女戶主被救出後不停道

衝火場救四命 餐廳老闆膺好市民 「好市民獎勵計劃」今頒獎 80人獲嘉許



●三位好市民，左起：救火救人的林先生，生擒色魔的李先生，智破電騙案的陳小姐。



●林先生於去年4月底在洪水橋翠珊園一單位火警中，衝入火場救出4條人命。圖為當天消防撲救的情況。

資料圖片

謝，周圍眾多熱心街坊亦傳遞滅火筒並向火場噴射，試圖控制火勢，消防員隨後趕到將火撲滅，但不幸的是一歲男嬰已葬身客廳火海。

聞呼救聲心酸 一心只想救人

林先生說：「與戶主一家相識，之前佢哋有來餐廳幫襯，發現着火時並未考慮太多自己的生命安全，只有一個念頭出現在腦海，就是救人。」他表示，當聽到被困者在窗邊呼救，便心酸，只想即時救他們出險境。

他又認為，能夠幫助他人是非常開心的事，惟未能救出男嬰最感遺憾，「這次驚心動魄的經歷後，希望未來不再有類似事件發生，大家都可平安。」

最細18歲 最大87歲

警察公共關係科傳媒支援組總督察

譚文海表示，過去一年多由於修例風波及疫情影響，好市民頒獎禮一度被取消，今天復辦，並一次過向80位好市民頒獎，獲獎好市民年齡介乎18歲至87歲之間，涵蓋社會各階層、職業，涉及協助盜竊、詐騙、非禮、強姦等案件的預防與偵破，亦有市民救他人於水深火熱中。

譚文海感激眾多好市民的熱心相助，警方一直與歷屆獲獎者保持良好聯繫，未來或與他們展開合作，藉助「好市民」的力量，將滅罪、防罪的知識傳遞給社會大眾。除傳統頒獎禮外，警方亦舉辦標語創作比賽等，讓更多市民可以參與其中。

「2020年好市民獎勵計劃」專輯將在今晚9時於「香港警察」facebook平台首播，屆時將播放頒獎禮片段、「神秘嘉賓」表演及部分好市民故事短片。

做餸助捉電騙黨 女文員：信警會保護我

香港文匯報訊（記者 文森）民間英雄不一定驚天動地，小小一個幫忙，也能助警方除暴安良。近年電話騙案時有發生，騙徒要求事主匯款至境外，且多數通過網絡或電話行騙並不露面，警方要人臉並獲難如登天。23歲文員陳小姐早年遇到電話騙案，沉着應對，並以自己為餸協助警方引蛇出洞，成功把騙徒捉拿歸案。

今次獲獎的好市民，部分是早年的得獎者，陳小姐就是其中一人。她前年10月接到詐騙電話，騙徒詭稱她涉及洗黑錢案件，恰逢她當時錢包被盜，遺失身份證，她起初信以為真，以為有人利用其遺失的身份證犯案，但與友人商討後決定還是報警為妥。

在警方的指導下，她一連三天與騙徒周旋，一步步引蛇出洞，起初她堅拒電匯，相約騙徒當面交易，最終在見面時她拖延時間。她形容行動當日的心情既緊張又刺激，一度將服務員錯認是警察，險些敗露身份，但警方給予她足夠安全感，她也心存信念，「當時覺得與警員

有種默契與互信，相信對方會保護我，我要努力配合佢哋。」

最終在警民合作下，她協助警方成功將騙徒繩之以法，疑犯被以「企圖以欺騙手段取得財產」的罪名成功檢控，並被判刑兩年兩個月，警方隨後展開國際合作，嘗試挖出背後利益的集團。

裝修工狂追幾條街擒色魔

另一名「好市民」是44歲裝修工人李先生，2019年一天傍晚，他下班回家路上目睹一宗非禮案，「聽到個女仔嗌，於是即刻望過去睇吓發生咩事。」他發現一名身材魁梧的男人掀起女生的裙子，並企圖將女生按倒，李先生於是衝上前阻止，該名色魔馬上逃竄，李先生狂追幾條街後，在途人合力協助下擒拿色魔。不久後警員接報到場，「個男人見到警察更加癲，不斷反抗，仲想襲警。」現場數人合力才把色魔制服押返警署，色魔最終被判監16個月。

新春頭炷香研叫停 擬改網上求籤

香港文匯報訊（記者 芙敏）繼年宵花市因疫情要取消外，農曆年初一子時到廟宇上頭炷香，以及年初二、三到車公廟求籤避「赤口」等傳統新春習俗，也可能要叫停。有消息指，特區政府因應疫情反覆，新春期間的限聚令難有大幅放寬的空間，大型人群聚集活動包括宗教活動也難舉行，特區政府本周將與業界開會討論賀歲活動的折衷方案，並考慮改為網上求籤等，避免人群聚集。

農曆新年將至，按照傳統黃大仙祠會在年初一子時，讓市民入內上頭炷香，每年都有大批善信參與，祈求新的一年順風順水。年初二、三亦分別是車公誕和「赤口」，沙田鄉事委員會及新界鄉議局代表亦會為香港來年運程求籤，同場也有市民入廟參拜祈求「轉運」。

不過，於疫情持續下，有消息指政府為避免有人群聚集造成的傳播風險，這些傳統賀歲習俗難單靠人流管制控制，今年有機會禁止大型賀歲活動，政府並會探討折衷方案，包括網上求籤等可行性。

沙田鄉委會主席莫錦貴接受傳媒查詢時表示，鄉議局每年為香港運程求籤的活動，今年能否如期舉行仍未

有定案，正與各方持份者開會商討，料本週內有更多細節。

沙田區議會主席程張迎則認為，毋須全面禁止，政府可考慮有限度舉辦。

齊色園發言人回覆指，正為新春期間善信入祠做好所有準備，包括人流管制、上香安排，特別是防疫措施，但要到臨近新春前，視乎疫情發展及政府最新的措施才作決定。至於會否考慮實名登記制或須事前預約，發言人指各種方案都在考慮之列。

民政局：適時公布安排

民政事務局回覆表示，就於農曆新年期間於黃大仙祠及車公廟內舉行的活動，局方正與相關廟宇營運者商討，並因應疫情的最新發展，適時公布有關安排。

呼吸系統專科醫生梁子超表示，若香港每日新增確診個案跌至單位數，才有條件放寬限聚令，否則一旦疫情反彈便前功盡廢。他又相信，新春期間市民難耐「抗疫疲勞」，勢必參與聚會，增加隱形傳播的風險。「除咗廟宇，商場新春期間亦應該作出人流管制措施，避免推出促銷活動吸引人流，若疫情反彈，商場就需要關閉。」



●一批本地花農昨日約見食環署官員，要求署方協助因叫停年宵市場而導致重大損失的商戶或為業界提供補助。
香港文匯報記者 攝

花農反對「屋邨花市」 倡准流動車賣花

香港文匯報訊（記者 芙敏）特區政府早前宣布取消一年一度的農曆新年年宵市場，一眾悉心栽種年花近一年的花農，隨時因為無處賣花而要摧花。昨日，花農代表會與食環署會面商討善後安排，署方建議移師到公共屋邨的公眾空地擺賣。但花農不贊同，認為屋邨空間有限，而且也會造成人群聚集，反建議政府按花的數量，每棵提供100元補助金，或容許他們以流動車賣花。雙方未有達成任何共識，花農最後提早離席。

政府為補償花農的損失，早前提出讓花農在公共屋邨設置檔攤賣花，昨日與一眾花農面會諮詢他們意願，被一致反對。

在今年年宵投得16個攤位的「蘭花

大王」楊小龍接受香港文匯報記者訪問時表示，為一年一度的年宵他預訂約3.2萬棵蘭花應市，現在年宵取消預計損失超過300萬元。

他指出，屋邨賣花也會造成人群聚集，而年宵市場取消後，買花的人潮便會一窩蜂擁到旺角花墟買花，屆時同樣是人群聚集。他反建議政府，以每棵年花100元向花農收購，「政府出錢買花再去屋邨派花就差唔多！」

財記花園老闆文先生表示，今年維園投得兩個檔攤賣菊花、桃花和百合等年花，成本耗資三四十萬元，認為食環署提出的補償方案「天馬行空」，又質疑屋邨人流少，以及屋邨若有確診個案是否取消在屋邨售花。



●楊潤雄昨日發帖指，學校會適當維持在家學習的安排，希望學生珍惜校方的安排，勉勵他們積極把握學習機會。

楊潤雄fb 截圖

香港文匯報訊（記者 余韻）本港疫情反覆，教育局局長楊潤雄昨日於facebook表示，為了在防疫與學生學習之間取得平衡，學校繼續暫停面授課，但中小學在做足防疫措施及維持最多六分之一學生回校的前提下，除了早前的小六及中六學生之外，學校可考慮讓其他班級的同學輪流回校半天上課或考試。據了解，不同學校均依照校本情況作出安排。有中學校長表示，為協助高中生盡早熟習公開試模式，已安排中五生回校考試，而跨境生因檢疫問題無法應試，只能把試卷放於內聯網供學生練習。有小學校長則決定本星期先讓學生進行線上考試，下周起才安排高小學生回校上實體課。

楊潤雄表示，除了早前的小六及中六學生之外，學校可考慮是否安排其他班級的同學輪流回校半天上課或考試，故學校雖然沒有放寬同一時間回校上課的學生人數，但仍能於一定程度上給予同學回校上課的機會，當然亦會適當地維持「在家學習」的安排。

他希望同學珍惜和感謝校長、老師和家長的安排，同時積極把握每一個學習機會；他亦盼望在全社會同心抗疫之下，疫情能盡快退卻，屆時自理能力較低的幼稚園同學，都能與其他學生一樣，有機會回校上課。

培僑安排中五生回校考試

培僑中學校長伍煥傑昨日接受香港文匯報訪問時表示，該校中六生近日均是以「上午實體課、下午網課」的形式上課，而昨日起校方則安排中五生在下午考試，確保兩級學生分開回校時間，此舉可讓高中學生盡早熟習公開試的模式，「每科一考就是幾個小時，他們需要有在禮堂考試的經驗，故率先安排高中學生回校考試。」

另該校每年級均有十多名跨境生，考慮到回港需要隔離的問題，故校方會於考試日清晨把試卷放上內聯網，供跨境學生下載練習，而基於考試公平的問題，這些只能算是練習卷，不能作為排列名次的準則。

至於有學校會先安排中三生回校考試，成績用作分科之用。伍煥傑認為，由於中三級有跨境生，若因為分科而要求他們來港隔離，或會對他們造成過大壓力，權衡下只好把中三的分科考試延後。

鳳溪校舉行線上考試

鳳溪第一小學校長朱偉林表示，學校今日起會進行為期三天的線上考試，供小一至小五學生進行「進展性評估」，小六生進行「中一入學前學科測驗」模擬試，「我們會於下周起安排小六、小五生回校上實體課，學校有約一半學生都屬於跨境生，故兩級學生合併都不會超過教育局的規定人數上限。」

批走法律罅

特區政府因應爆發第四波疫情，再度要求美容、按摩推拿業等停業。香港美容健體專業人員總會主席許慧鳳表示，美容業先後停業逾百天，大批僱員被要求放無薪假、按出席率及接客量發放底薪，有僱主甚至要求職員假扮護士。她又指，由於醫學美容中心不涵蓋在停業範圍，因此有大型連鎖集團以醫學美容形式繼續營業，有走法律罅之嫌。

●香港文匯報記者 芙敏



香港文匯報記者 芙敏